



湖南广益农业开发集团股份公司的部分厂房、育种场、养殖场。

毛色黝黑、体格健壮的湘西黑猪。

“广益康”黑猪肉深受追求高品质生活的消费者青睐。

# “广益康”黑猪肉为什么这样“红”

——访市县两级人大代表、湖南广益农业开发集团股份有限公司董事长罗保民

从2009年至今,我国的猪肉价格经历了一次又一次过山车般的跌宕起伏。然而,由湖南广益农业开发集团股份有限公司生产的“广益康”黑猪肉,却成为了娄底两黑产业(黑牛、黑猪)板块中冉冉升起的一颗“新星”。

在长沙市的平和堂、新一佳等生活超市,记者发现,肉食品专柜里“广益康”黑猪肉虽然打出了比市场里普通猪肉高一倍的售价,但人头攒动的市民还是伸手极快,唯恐落空。

在整个生猪市场低价位剧烈震荡的时候,“广益康”黑猪肉却如此红红火火,它究竟是有何神奇之处?随后,记者前往了它的养殖基地——娄底市新化县西河镇一探究竟。

■谢能武

## 【湘西黑猪】 已有二千多年的历史

隆冬,梅花盛开,芳香飘溢;初夏,梅子压枝,令人垂涎欲滴。可见,地处湘中偏西的新化自然生态之完好独特。

独特的自然环境条件,是喂养土猪的一片天然场所。早在新化县以前的北宋时期,就有饲养本土黑猪的记载,至今已有二千多年的历史。黑猪体格健壮,四肢发达有力,俗有“人骑猪背压不倒,血性刚烈不让骑”的说法。以前,猪养深山人未识,现在随着科技的发达和信息的传播,体形小、肉质鲜美、通体黑色的湘西土黑猪逐渐被外人发现和认识。

据介绍,经现代育种技术培育而成的湘西黑猪肉胴体瘦肉率可达57.74%,肌内脂肪可达5.28%。肉质优良,肉色鲜红、细嫩滑爽、质地柔韧、肌肉纤维细、系水力高,肉嫩多汁,醇香可口,被誉为猪肉中的极品。用湘西黑猪肉制作的“东坡肉”、“万三蹄”肥而不腻,闻名遐迩。

## 【淘汰之际】 罗保民肩挑传承重任

上世纪八、九十年代,养猪的农户们开始觉得本地黑猪生长慢、个头小,于是纷纷寻求大猪来突破体积与重量,以求多出肉多卖钱致富。由此,个体重大、生长快的“英国大约克猪”和“丹麦长白猪”被引进了进来。一身雪白的“进口猪”与油光发亮的“土黑猪”在外表上也构成了鲜明的对比,最终,“进口猪”白、大、高让农民笑逐颜开,而土生土长的土黑猪逐渐滑向近乎被“淘汰”的边缘。

“到了本世纪,在赚钱钱赚大钱欲望的驱使下,人们开始发现,餐桌上的猪肉出现了变异。瘦肉精猪肉、激素猪肉、注水猪肉,有毒食品横行于市,味道也不如从前土猪肉。”罗保民如是说。

这样的现实唤起了罗保民对本土近乎绝迹的原黑土猪的回忆。罗保民决心干一番事业。他毅然辞去国企工人“铁饭碗”,回到了西河镇五一村承包了村里的五一水库和水库旁的60亩荒山,合同一签就是20年。

罗保民说:“我邀请了国内著名育种专家、享受国务院特殊津贴的孙宗炎教授。由孙教授亲自主持对湘西土黑猪进行品种选育工程。在孙教授的主持下,通过引进优良种猪的育种素材,一举选育成功具有各项优良指标的新品种——湘西黑猪。”

“湘西黑猪肉肉质细嫩滑爽、鲜美醇香。”



2012年7月12日,省委副书记梅克保(右一)在娄底市委书记龚武生(左一)的陪同下,视察湖南广益农业开发集团股份有限公司,勉励罗保民(中)抢抓发展机遇,做大做强黑猪产业。

因为猪种品质好,加上饲喂过程中,湘西黑猪生活的是原生态的环境,使用的是农家的农副产品和青绿饲料,亦如从前,不添加任何激素、抗生素及有损人体健康的药物。因此,被注册为“广益康”商标的湘西黑猪肉一上市,立即让曾经“谈肉色变”的老百姓重新闻到了鲜香土猪肉的香味。

“国家遗传资源保种场”、“湖南省无公害生猪生产基地”、“一级原种扩繁场”等名誉的获得,使得湘西黑猪开始得以传承和光大。

## 【培植品牌】 走产业化发展之路

“要培育和打造‘湘西黑猪’特色品牌,养放心猪,环保猪,做安全猪肉,营养猪肉,美味猪肉,关键是实现产业化,培植强势龙头,走集约化饲养、规模化经营的路子。”罗保民说。

刚起步时,罗保民的养殖场被命名为“新化五一养殖场”。这虽然脱离了众多农村从事养殖业的典型原始形态,但也仅是小规模养殖企业的初级形态。2008年6月,罗保民将养殖场升级为“新化广益农业开发有限公司”。这是一个质的飞跃,极具标志意义,是一个由初级企业向现代化企业转变的标志。2010年,罗保民的养殖企业被评定为“国家标准示范场”和“一级原种扩繁场”。

为把质量关和养殖户的收益,公司采取“五统一”(统一提供种猪、统一提供饲料、统一进行防疫、统一技术服务、统一收购)、“两确保”(确保生猪品质安全、确保农户正常收

入)的策略,积极推进产品产业链的延伸,带动了项目建设和产业培育,取得了村民致富与公司增效的双赢效果。

经过3年的发展,公司实力得到了显著增强。栏舍面积由过去的几千平方米扩大到3.9万多平方米,配套工程建筑面积达4200平米。为保护环境,公司建造了一个全省最大的沼气池,实现了粪污无害化处理。建设了2500立方沼气发电厂,除确保养猪场的日常用电外,还优惠供给附近几个村的村民用电。据介绍,沼气池可年产沼气50万m<sup>3</sup>、沼渣肥5万吨,年增产值超300万元,形成了农业生产和生态环境的良性循环。现代化、规模化、生态化养殖,开创了湖南立体农业的先河!

事业的不断地发展壮大,集团化经营也就是水到渠成的事了。2011年6月,公司在将湘西黑猪肉品牌注册成“广益康”商标的同时,再次升级为“湖南广益农业开发集团股份有限公司”,并先后获得了“湖南省科普惠农兴村先进单位”、“湖南省重合同、守信用企业”、“湖南省农业产业化龙头企业”等荣誉称号。集团旗下有博泰农业、广益食品、广益农贸大市场、广益物流、广益园林、湖南湘西牧业等子公司和广益黑猪养殖专业合作社。公司总资产已达4.9亿元,2011年实现年销售收入、利润总额、上缴国家税金分别是初创时期的110倍、56倍、89倍。主导产品“广益康”黑猪肉获得了“无公害农产品证书”、取得了“ISO9001”等国家标准认证证书和有机产品认证证书,并连续两年获国际农博会金奖。

## 【善举为民】 忠实履职敢担当

作为娄底市的劳动模范和人大代表,罗保民毫不掩饰自己的农民情结。资产过亿的他,却并没有因此而知足自安,而是深知作为市县两级人大代表所担当的社会责任。”

记者走访附近的五一村和七一村时,村民们对罗保民热衷公益事业的感激之情溢于言表。姓刘的大妈对记者说:“罗保民是一个善人。他无偿为我们附近的五一村、七一村、双蹄村等七个村修建了6公里水泥公路,现在出行都很方便。”

在公司内部,一位员工告诉记者,“如有员工遇到生活困难,如员工孩子上大学、家属患病等,他每次都会慷慨解囊。”在公用事业方面,罗保民为新化县大熊山国家森林公园建设捐资15万元,为西河镇天马小学捐赠了300套课桌,多次为新化县敬老院、四川地震灾区及附近困难户等捐钱赠物,每年都要组织爱心车队为高考学子提供免费服务……几年来捐赠救助资金达百多万元。

更为可喜的是,公司创造的“公司+农户”和“广益湘西黑土猪养殖专业合作社”的模式发挥出了强大的辐射功能。通过这种模式,2011年,广益已发展养殖专业合作社72个,专业合作社吸纳成员已达120人,带动农户8400多户;直接解决了600位多农民工返乡就业岗位,间接带动就业人数达3000余人;实现年出栏湘西黑猪达3万头,专业养殖户实现销售收入4.5亿元。预计2012年出栏湘西黑猪量可达6万头以上,产值可达8个多亿。

由此,2011年12月18日,农民企业家罗保民荣获“中国十大时代风采人物奖”,第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲亲切接见并给予了颁奖。那尊沉甸甸透闪闪的“中国十大时代风采人物奖”水晶方鼎,诠释了罗保民作为一个新时代农民企业家的价值。

“广益康”黑猪肉,就这么黑着“红”了。红出了深山,红到了长沙。连锁专卖店在长沙已达到36家的基础上,加上商超卖场和娄底市场,到2013年在湖南市场将达到150家。除本省外,活体猪也已进入上海、广州等一线城市。

在罗保民的心中,5年后的“广益”是这样的:湖南地区最大的生猪养殖基地、现代化肉联加工基地、蔬菜水果保鲜基地和湘中地区最大的专业农产品批发市场,总资产和年产值将分别达12亿元、55亿元,实现利税11亿元以上,员工达到3000人以上,成为国家级农业产业化龙头企业和上市企业。

## 记者手记

9月24日,笔者受邀,从娄底驱车前往位于新化县西河镇的广益农业开发集团股份有限公司采访。穿过熙熙攘攘的城市,来到广益集团所属的湘西黑猪扩繁场和养殖场,猫出车门,顿觉天蓝水碧,山翠风清,养猪场区竟然没有半点猪屎尿臭,这很出乎记者的意料,与传统和想象中的养猪场有着天壤之别。如果不是一

排排整齐的猪舍,你很难想象这是养猪场。山水风清之地,建一个渡假村也许很合适。虽然场内还在进行一些零星的施工,但这并不妨碍宽阔场区的风景。

笔者向陪同参观的场长提出想近距离与猪猪面对面做一次亲密接触,目睹一下猪猪的风采。没想到场长歉意地说,不好意

思,没消毒没换装不能进入的。看看自己一身汗,要消毒换装麻烦人家,又不便强求,只好遗憾地站在厂区马路上远眺一下猪舍。要一睹猪猪的芳容可不容易,没消毒与没换装者不得入内,呵呵,严格吧。由此可以想到:安全猪、健康猪。

采访完毕,出门坐车。迈向门口时,发现铁

门内的地面设有一条中间凹下去有积水、两边砌有约50公分高的水泥墙的通道。刚进场区时,记者的车停在门外,并没有在意这个水沟,原以为是地面自身的缺陷。可当工作人员告诉我们,这是特意设计的一条为进厂区的汽车消毒的小通道,记者恍然大悟。可见,对猪猪的安全健康呵护是何等的严密。